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E n de remplacemen Thermodvyn,

Exercice 1:

Soit une machine thermique utilisant comme fluide une mole d’air assimilé a un gaz

parfait diatomique. Cette machine fonctionne selon le cycle des transformations

suivantes:

v’ Deux transformations adiabatiques 1—2 et 3 — 4.

v Deux transformations isobares 2— 3 et4 — 1.

au cours desquelles le gaz se met progressivement en équilibre de température avec la

source chaude a T3 ou avec la source froide a T1.

1) Trouver une relation entre T; et T2, T3 et T4. Calculer T2 et Ta.

2) Calculer P, V pour chaque état et représenter le cycle sur le diagramme de Clapeyron
(P-V),

3) Calculer la quantité¢ de chaleur ainsi que la variation d’entropie au cours de
I’évolution 2— 3.

4) Donner I’expression du travail échangé au cours du cycle en fonction des différentes
températures puis calculer sa valeur. Déduire son rendement. Comparer ce
rendement a celui qu’on obtiendrait si la machine fonctionnait selon le cycle de
Carnot. Expliquer la différence.

On donne: Ti= 300 K, Pi= 10° Pa, T3= 500 K et P,= 5x10° Pa, R= 8,32 J.K-!.mol'.

Exercice 2:
Les trois variables thermodynamiques pression P, volume V et température T d’un
systeme binaire sont liées par une équation d’état que 1’on peut écrire sous la forme:
FP,V,T)=0

- ; ; a apP av
1) Etablir la relation: (51‘)\( (E)T (a_T)P =—1.

2) On définit les coefficients thermoélastiques:

a_l("_") B_l Q) _._l(f’_")
“v\er/p’t T p aTV’XT_ v\aer/p

a) Nommer ces coefficients. Préciser leurs caractéres intensifs ou extensifs.
b) Montrer que o = P 8 .
c) Déterminer a, 8 et Xt pour:
+ Une mole de gaz parfait d’équation d’état PV= RT;
+ Un kilogramme de gaz parfait.
Exercice 3:
Le gaz du dioxyde de carbone CO; est I’'un des principaux gaz a effet de serre et se
comporte comme un gaz réel et on admet qu’il obéit a 1’équation d’état:

5,065 6,6 X 10°
PV =RT + BP avec B=0,1046 - TR

Le volume en litres et la pression en atmosphére.
1) Ftablir 'expression de la fugacité en fonction de la pression pour une mole d’un
gaz en variation isotherme.
2) Déterminer I'expression de la fugacité et du coefficient de fugacité pour le CO..
3) Calculer a 120°C et sous la pression de 1, 5, 50 et 1000 atm:
+ Le coefficient de fugacité de ce gaz;
+ La fugacité de ce gaz.

Bon courage
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